



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

冀冀两地高院开展座谈交流

深化落实加强司法协作 服务保障京津冀协同发展

河北法制报讯 (记者 李胜男)记者从省法院获悉,7月20日,冀冀两地高院服务保障京津冀协同发展座谈会在雄安中院召开,两地高院就深化落实加强司法协作,共同服务保障京津冀协同发展进行了座谈交流。

座谈会上,两地高院分别介绍了北京、河北法院服务保障京津冀协同发展总体情况,雄安中院介绍了雄安法院相关工作情况,两地高院有关部门负责人分别进行了交流发言。

北京高院就冀冀两地法院深化落实协同发展提出建议。紧扣中心工作加强沟通协作,保证法律统一正确适用,促进矛盾纠纷依法妥善化解,共同服务保障京津冀协同发展。加强司法协同办案机制建设,进一步推进两地法院在诉讼服务、调查取证、纠纷化解等方面深度协作。以法官挂职锻炼、互学共进、支部共建等形式,持续推进两地法院人员交流合作。加强两地高院司法协作领导小组机构建设以及信息平台共建互联。(下转第2版)

学习贯彻习近平法治思想 有力维护人民群众合法权益

新华社银川7月17日至19日,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在宁夏银川、吴忠调研时强调,要贯彻习近平总书记关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的重要指示,深入扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,切实把主题教育成果转化成政法工作实效。要学习贯彻习近平法治思想,坚持以人民为中心,坚持依法办事,有力维护人民群众合法权益。

在永宁县闽宁镇,陈文清参观了闽宁新貌展示馆。在闽宁镇司法所、人民法庭,陈文清详细了解了人民调解、诉源治理等情况。他指出,在习近平总书记亲自领导下,闽宁镇从当年的“干沙滩”变成了今天的“金沙滩”,摆脱贫困、实现小康、奋进新征程。我们要从闽宁镇的非凡变迁中深刻感悟习近平总书记的人民情怀,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要坚持依法办事,从源头上减少矛盾纠纷,依法处理矛盾纠纷,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,真正维护好人民群众的合法权益。要整合各方资源,以综治中心为依托,统筹做好乡镇街道矛盾纠纷化解工作。

陈文清深入宁夏基层政法单位走访调研,看望慰问一线干警,并听取宁夏政法工作汇报。他要求,要通过持续深入抓好主题教育,加强政法机关党的政治建设,锻造忠诚干净担当的政法铁军。要在贯彻落实总体国家安全观、维护国家安全和社会稳定上取得新成效,统筹发展和安全,有力维护政治安全、民族团结。要在贯彻落实习近平法治思想、推进全面依法治国上取得新成效,统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,提升经济发展、信访工作、生态环境治理等各方面工作法治化水平。陈文清希望宁夏政法机关在全面依法治国实践中打造宁夏亮点、形成宁夏特色、创造宁夏经验。

调研期间,陈文清出席在银川召开的部分省区市反分裂反恐怖工作会议并讲话,充分肯定前期工作成效,要求政法机关增强忧患意识,树立底线思维,坚持严密防范、严厉打击,严格管理,推进反恐维稳法治化常态化,确保社会大局持续稳定。

全省共享电动自行车 智能感应头盔应用在承德首推

河北法制报讯 (记者 王絮冬)“为了向广大市民提供更好的骑乘体验,最大限度地保障广大市民在骑行共享电动自行车时的安全,我们积极响应和落实《河北省电动自行车管理条例》以及我市电动自行车管理要求。目前,在承德运营的所有共享电动自行车全部配备了智能感应头盔。”承德市共享电动自行车相关企业负责人说。7月20日上午,承德市举行了“文明交通·绿色出行”共享电动自行车智能感应头盔应用推广启动仪式。据了解,共享电动自行车智能感应头盔推广应用在全省还是首家。

此次推广的智能感应头盔,有效解决了共享电动自行车骑行人骑车时不戴头盔的问题。

企业运营人员介绍,手机扫码后,界面会提示使用头盔,头盔戴好后,车辆才会通电,如果骑车人中途取下头盔,车辆将会自动断电,无法行驶。

承德市公安局交通管理部门表示,接下来,将狠抓管理,积极开展骑乘电动自行车不佩戴安全头盔、电动自行车未登记、不悬挂制式车牌以及电动自行车闯红灯、逆行等违法行为治理,持续净化道路通行秩序。同时,将同电动自行车销售企业,抓好新购置电动自行车的注册登记和号牌发放工作,依托全市各交警中队、车管所窗口,大力推行“马上办、立刻办、上门办”服务模式,为广大市民提供高效、便捷的电动自行车号牌办理发放服务。

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 张建伟)为落实“八五”普法规划,推动普法宣传教育活动深入开展,进一步增强广大妇女和家庭成员尊法学法守法用法意识,7月19日,唐山市妇联、司法局、普法办联合开展唐山市“学法守法示范家庭”创建、送法进家活动。

当天,在丰润区白官屯镇曹庄村窦玉娟大姐家中,通过村级微信群报名的30多位居民早早到场等候,市妇联副主席周骏波与大家

王正谱出席全省法治政府建设示范创建活动推进工作会议并讲话

不断深化示范创建活动 扎实推进法治政府建设

河北日报讯 (记者 尹翠莉)7月21日,省长王正谱出席全省法治政府建设示范创建活动推进工作会议并讲话。会议深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记视察河北重要讲话精神,总结全省法治政府建设示范创建工作,安排部署下一步任务。

会议指出,法治政府建设,关乎党和政府形象,关乎人民群众福祉。开展法治政府建设示范创建工作,是深入贯彻落实党中央、国务

院决策部署,不断把法治政府建设向纵深推进的重要抓手。省委、省政府始终将法治政府建设摆在重要位置,作出周密安排部署,各地各有关部门创新举措、合力推进,工作取得积极成效。全省上下要坚持以创建促提升、以示范带发展,不断深化示范创建工作,扎实推进法治政府建设,为加快建设经济强省、美丽河北提供有力保障。要树牢法治思维,推动尊法学法守法用法,善于运用法治思维和法治

方式深化改革、推动发展、化解矛盾、应对风险。要提高立法质量,扎实推进年度立法计划,做好重点立法项目起草审查,围绕京津冀协同发展、雄安新区建设等加强立法调研,做好协同立法。要坚持依法决策,严格遵循法定权限和程序,加强行政决策执行和评估,让决策施策经得起实践检验。要强化权力监督,积极配合人大系统执法检查监督,加强对关键部门和重点岗位行政权力的制约监督,让权力在

阳光下运行。要层层压实责任,强化分类指导,鼓励创新探索,完善体制机制,积极开展第三批法治政府建设示范创建活动,大力培育建设法治政府先进典型。

会上通报了第二批全省法治政府建设示范地区和项目命名决定,并为获得示范命名的地区和单位颁发奖牌。相关市县作交流发言。司法部有关领导到会指导,省领导董晓宇、武卫东、王立彤参加会议,省政府秘书长朱浩文主持会议。

石家庄市委政法委领导向法治护航小分队授旗

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 李楠)7月19日,石家庄市委政法委领导向法治护航小分队授旗。省法学会、石家庄市委政法委相关负责人,以及法治护航小分队代表参加。

授旗仪式上,石家庄市委政法相关负责人宣读了石家庄市法学会《关于向“众智成”等法治护航小分队授旗的决定》,并与省法学会相关负责人共同为法治护航小分队代表授旗,石家庄市公安局交通

管理局法治护航小分队代表、裕华区法学会代表分别进行了表态发言。授旗仪式结束后,举行了座谈会。

座谈会指出,探索建立法治护航小分队工作机制,是贯彻落实党的二十大精神、践行习近平法治思想的创新举措,是法学会系统服务基层、服务群众的有效载体。各县(市、区)法学会,特别是各法治护航小分队要提高政治站位,增强责任感、自豪感、使命感,

坚决扛起推进石家庄法治建设的责任使命。

座谈会要求,要锚定方向、把握原则、抓住重点,确保有的放矢,不断增强法治护航的针对性、有效性。市、县两级法学会和各法治护航小分队在推进工作中一定要坚持服务发展大局,时刻心系群众百姓,主动融入法治实践,创新法治宣传形式;要建立分级培训机制,履职评价机制、宣传带动机制,进一步把法治护航小分队培

养好、使用好、宣传好,充分发挥更大效能。

座谈会强调,要积极推进首席法律咨询专家制度落实,聚焦党委政府最关心、人民群众最关切的法律问题,通过开展专题调查研究、提供法律咨询服务、加强法治成果转化等方式推进工作落实。对执法监督中暴露出的问题,法学会要加强研究,积极提出堵塞漏洞、建章立制的意见建议,积极推进普法宣传,全面推动涉法问题解决。



7月17日,秦皇岛市公安局交警支队组织民警到抚宁公交汽车站开展“手握方向盘,责任重如山”主题宣讲活动。活动中,民警通过互动问答、播放典型案例等方式向驾驶人讲解了交通安全知识以及超载、分心驾驶、疲劳驾驶、酒醉驾等交通违法行为的危害性。随后,民警对车辆的逃生设施、安全性能等进行了集中检查,同时提醒驾驶人遵章守法、安全驾驶。

秦璇 摄

唐山市开展“学法守法示范家庭”创建、送法进家活动

趣味普法学法 平安家庭共建

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 张建伟)为落实“八五”普法规划,推动普法宣传教育活动深入开展,进一步增强广大妇女和家庭成员尊法学法守法用法意识,7月19日,唐山市妇联、司法局、普法办联合开展唐山市“学法守法示范家庭”创建、送法进家活动。

“咚咚咚”随着欢快的鼓声响起,趣味普法活动“击鼓传花+飞镖夺题”游戏开始,参与妇女热情高涨。该游戏将民法典、反家庭暴力法、妇女权益保障法中的法律条文编写成题目,放到气球里,再粘贴到背景墙上,妇女们坐成一排,通过击鼓传花获得答题权,再掷镖破球选择题目答题,答对有奖鼓励。

“啊呀,着急了,题目让答错选项,我给选了个对的,小两口共同买的房子,还一块还房贷,房本上应该有媳妇的名字!”激动答题的陈美华大姐,虽然选错选项,但因释法准确也得到了一份小奖品,姐妹们表示赞同并为其热烈鼓掌。

“原来我就喜欢看些法律节目,但对生活中的婚姻家庭琐事、遗产分配等具体问题还是有点模糊,参加这次活动后弄明白了,趣味答题学法还挺有意思,我会用

我学到的知识服务父老乡亲,希望以后多组织这样的活动。”村里的巾帼法律明白人郑东梅有感而发。

日渐西下,参加活动的姐妹们还意犹未尽,纷纷来到摆满法治书籍的桌前,市、县两级妇联、司法行政、普法办的领导们为参与活动的居民赠送了法治书籍,鼓励大家今后坚持学习法律知识,不断提升法治意识,为平安唐山、法治唐山建设贡献每个家庭的力量。